

ные позиции союзников. Потери русских оказались весьма велики: 260 генералов и офицеров, более 8 тысяч нижних чинов. Именно Горчаков отдавал приказ оставить Южную сторону города...

Вторым браком Аркадий Дмитриевич был женат на княжне Наталье Михайловне Горчаковой — матери будущего премьер-министра, принадлежавшей к славному и древнему роду, восходящему к легендарному князю Михаилу Черниговскому, замученному в Орде в 1246 году.

Двоюродные братья Аркадия, Алексей и Дмитрий, также участвовали в обороне Севастополя. **Алексей Аркадьевич Столыпин** (1816–1858) — двоюродный дядя Михаила Юрьевича Лермонтова, хоть и на два года младше, однополчанин и секундант поэта, который изобразил своего друга в поэме «Монго»: таково было прозвище Алексея Столыпина в дружеском кругу³. Проявив большую храбрость под Севастополем, он вскоре умер, оставив после себя память о дерзком фрондёрстве по адресу самого императора. По свидетельствам современников, этот отпрыск рода Столыпиных считался самым красивым человеком России.

Дмитрий Аркадьевич Столыпин (1818–1893) был писателем-аграрником, последователем Огюста Конта. Он считал, что военная служба имеет смысл лишь тогда, когда отечество оказывается в опасности со стороны внешних врагов, в мирное же время она бессмысленна. Ряд конфликтов с начальством ускорил его отставку. С началом Крымской войны он вернулся на службу, участвовал в обороне Севастополя. В августе 1855 года в сражении на Чёрной речке был контужен, когда выносил из-под огня тело убитого генерала П. В. Веймарна. После войны Дмитрий Аркадьевич вновь вышел в отставку и надолго уехал за границу, где увлёкся позитивистской философией Конта. Вернувшись в Россию, он решил заняться устройством крестьянского быта. Но мужики плохо слушались философа, и он нашёл корень зла в крестьянской общине, где «личность пригнетена, порядки некрасивы». Общинному землевладению дядя будущего реформатора противопоставлял систему хуторского хозяйства на арендованных у помещиков землях. Свои взгляды по этим проблемам он изложил в обширной статье «Арендные хутора», напечатанной в журнале «Русский вестник» в 1892 году. Умер Дмитрий Аркадьевич бездетным в декабре 1893 года.

Величественное родовое древо Столыпиных, своими корнями уходящее в



Алексей Аркадьевич Столыпин.

глубь русской истории, было опорной и созидающей частью её. Как писал в 1873 году Всеволод Крестовский, «были Столыпины в ополчении Минина и Пожарского, среди чудо-богатырей Суворова, на Бородинском поле, среди защитников Крыма и Болгарии от турок. Государево жалованье и поместья — были наградой за верную службу России, которая росла и ширилась на сла-

Дмитрий Аркадьевич Столыпин.



ву народу, на зависть и страх соседям, вражескими станами со всех сторон окружавшими и теснившими Русскую Землю»⁴. Очевидно, страсть к реформаторству, к преобразованиям была наследственной в роде Столыпиных, как наследственным было и большое личное мужество.

Личность Петра Аркадьевича Столыпина была поистине уникальной, а интересы его — многогранными. Большое место в деятельности премьер-министра занимали задачи обороны государства, в частности восстановления отечественного военно-морского могущества. После поражения России в войне с Японией в русском обществе, в печати и в среде морского офицерства началась дискуссия о дальнейшей судьбе военно-морского флота, в которой подчёркивалась необходимость коренных реформ Морского министерства.

Александр Васильевич Колчак так сформулировал основную идею реформаторов флота: «России нужна реальная морская сила, на которой могла бы быть основана неприкосновенность её морских границ и на которую могла бы опереться независимая политика, достойная великой державы... Эта реальная сила лежит в линейном флоте и только в нём»⁵.

Эту точку зрения разделял и Столыпин. Понимая, что вопрос о новом флоте крайне важен для государства, но в то же время осознавая свою недостаточную осведомлённость и опытность в морских делах, Пётр Аркадьевич приложил все усилия, чтобы исправить этот пробел в своём образовании. Он прослушал ряд лекций военно-морских специалистов по кораблестроению, по тактическим и стратегическим вопросам управления флотом. Ему доставлялись все вновь издававшиеся книги и многие газетные статьи о флоте.

В дальнейшем премьер последовательно отстаивал интересы флота перед членами Государственной думы, многие из которых придерживались противоположных взглядов. В апреле 1907 года Морской генеральный штаб представил царю четыре варианта новой судостроительной программы. Утвержденный Николаем II вариант получил название малой судостроительной программы.

Столыпин активно выступил в защиту этого варианта. Он несколько раз выступал в думе, убеждая депутатов и членов Государственного совета в необходимости и государственной важности появления у России мощного военного флота. Так, на заседании комиссии по